

# 前11个月陕西固定资产投资稳定增长

## 新闻发布厅

本报讯（记者 崔福红）12月24日，省委宣传部、省政府新闻办公室举行发布会，围绕“深化高质量项目推进年、积极扩大有效益的投资、以高质量项目建设支撑高质量发展”主题，介绍有关情况。

今年以来，按照省委、省政府持续深化“三个年”活动安排部署，省发展和改革委员会全力以赴抓项目、夯基础、强实体，以招商引资落地率、前期手续办结率、储备项目开

工率、计划投资完成率、竣工投产达效率“五率”为抓手，用好项目谋划、储备、开工、投产“四个一批”全生命周期管理机制，在投资项目结构提质、总量提升、储备提档、转化提速、机制提优上集成发力。今年前11个月，全省固定资产投资增长4.7%，增速列全国第11位、西部第5位。

大抓高质量项目建设。今年以来，省发展和改革委员会组织重大项目集中开工，部署深化“三个年”活动和招商引资工作，32位省级领导联系包抓重大项目，省委常委每季度听取和安排高质量项

目建设阶段性工作，省政府每月调度工作进展。

项目“四个一批”管理机制运行更加高效。在去年工作的基础上，省发展和改革委员会进一步延伸拓展项目“四个一批”管理机制，将招商引资、新增产能项目纳入管理范畴，加强项目建设偏离度监测，及时发现、主动化解项目建设中的各类困难问题。

稳增长、调结构、提质效政策举措更加给力。省发展和改革委员会争取用于项目建设方面的政策性资金1460亿元，开展“上门服务、纾困”等系列活动，加快“两重”

项目建设和“两新”政策实施，推动2023年增发国债项目在上半年全部开工建设。

年度重点项目推进成效更加显著。西延、西十、西康、康渝、延榆等高铁项目及府谷、定边、宝鸡等支线机场加快建设，西安咸阳国际机场三期扩建工程已基本完工。黄河古贤水利枢纽开工建设，东庄水利枢纽大坝浇筑超过770米，引汉济渭二期主配水工程主体完工。

下一步，省发展和改革委员会将按照省委、省政府工作安排，进一步聚焦高质量项目建设，着力提高投资效益，为全省高质量发展提供“硬支撑”。

## 我省颁发首本 林业空间经营权证书

本报讯（记者 黄敏）12月20日，记者获悉，日前，在咸阳市召开的林业空间经营权证书首发仪式暨林业空间经营权工作推进会上，长武县巨家镇与陕西绿茂轩生态农业科技有限公司签订林业空间经营协议，长武县人民政府向该公司颁发林业空间经营权证书。

这是自深化集体林权改革以来颁发的全省第一本林业空间经营权证书，涉及租赁林地面积2280亩，租赁期10年。作为咸阳市推深做实集体林权制度改革的探索实践、全面推行集体林地“三权分置”的重要举措之一，林业空间经营权证书有效保障了集体林经营主体的合法权益，为全面提升“林下种、林中养、林上采、林间游”立体复合集体林经营效益，实现产业兴、集体强、百姓富、生态美的目标提供了有力的制度保障。

首本林业空间经营权证书的颁发，标志着咸阳市在深化集体林权制度改革、推动林业经济发展方面取得了新的突破，也为全市乃至全省的林业高质量发展注入了新的活力。

## 第三批全省现代农业 全产业链典型县名单公布

本报讯（记者 张恒）12月23日，记者了解到，近日，按照《陕西省现代农业全产业链典型县认定工作规范（试行）》和《陕西省农业农村厅关于开展2024年全省现代农业全产业链典型县认定工作的通知》要求，经县（市、区）人民政府自愿申报，省级全产业链建设牵头处室和有关市农业农村局审核推荐，专家评审、网上公示等程序，认定西安市阎良区等15个县（区）为第三批陕西省现代农业全产业链典型县。

第三批全省现代农业全产业链典型县认定名单为：西安市阎良区乳制品产业链典型县、西安市临潼区石榴产业链典型县、宝鸡市千阳县乳制品产业链典型县、宝鸡市扶风县粮食产业链典型县、咸阳市礼泉县苹果产业链典型县、咸阳市泾阳县葡萄产业链典型县、铜川市王益区鲜桃产业链典型县、渭南市蒲城县畜禽肉类（生猪）产业链典型县、渭南市大荔县蔬菜产业链典型县、渭南市临渭区猕猴桃产业链典型县、渭南市富平县柿子产业链典型县、汉中市镇巴县茶产业链典型县、汉中市留坝县食用菌产业链典型县、汉中市宁强县中药材产业链典型县、榆林市佳县高粱产业链典型县。

本报讯（记者 黄敏）12月20日，记者获悉，近日，自然资源部办公厅印发《优化不动产登记营商环境提升便利化水平典型案例汇编》，“西安市推进‘交房即交证’改革”入选，为全省唯一。

西安市在商品房预售买卖合同签订环节，就将“交房即交证”作为约定条款，督促开发企业积极履行主体责任，实现开发企业在交房同时为购房人一并发放不动产权证书。开发企业在约定交房前将交房通知、办证申请、契税缴纳方式一并告知购房人。不动产登记部门全程牵头协调，指导帮助，让按期按要求提供材料的购房人，实现一手拿钥匙、一手拿证书。

西安市以推进“交房即交证”改革为抓手，围绕开发企业新建商品房不动产登记办理全生命周期工作，整合验收、房产测绘后期流程，将测绘成果审核、权籍调查、不动产登记首次登记、税费缴纳整合为“交房一件事”，利用线上线下多渠道，让群众和企业不再“多头跑”。

西安市自然资源和规划局相关负责人表示，通过流程再造、信息共享、并联审批、压缩时限、服务提质等措施，将涉及多个部门的流程和环节整合优化为“一件事”，实行“一次办”，企业从项目竣工到完成登记的办理总时限压缩50%以上，赢得了开发企业及购房人的一致好评。

## 西安市「交房即交证」改革入选全国典型案例

## 冬日里的 温暖

12月20日，宁强县阳平关镇子龙社区联合爱心企业开展冬日送温暖活动，为社区困难群众和残疾家庭送去礼品，让他们感受到社区和企业的温暖。

通讯员 边清学 摄



## 我省将建立50个农村移风易俗跟踪观察点

本报讯（记者 张恒）12月23日，记者了解到，近日，省农业农村厅印发通知，准备在全省建立50个农村移风易俗重点领域突出问题专项治理村级跟踪观察点，旨在推动移风易俗，树立文明乡风。

近年来，我省紧盯高额彩礼、大操大办、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等重点突出问题，深入开展农村移风易俗专项治理，乡风文明程度不断提升，农民群众经济负担和人情负担得到减轻。

据了解，此次在全省不同地域、不同经济社会发展水平村庄建立移风易俗跟踪观察点，通过定期调度和走访调查，可以更加科学、精准监测掌握各地农村移风易俗重点领域突出问题治理进展，

深入了解农村地区婚丧嫁娶、人情往来、民间活动等实际情况和动态变化，精准研判，及时制定完善针对性强、符合农村实际的相关政策措施，更好地推动我省文明乡风、良好家风、淳朴民风形成。

## 开放的大门换来贴近的民心

■ 赖雅芬

为群众提供就餐服务或是开放停车位，切实解决周末节假日群众出行停车难的问题。从群众反响来看，开放后的大院办公、管理秩序并没有出现“不可控制”的情况，也没有增加工作量，反倒是“满意指数”更高了，群众点赞更多了。

人民政府为人民，从来不是挂在口头上的说辞，而应成为实实在在的行动。唯有真正把老百姓放在心上，真正踏实践行以人为本的理念，真正把群众当外人，才能逐渐把思想上的“高门槛”削去。打开大门只是第一步，接下来，

如何真正提升建设人民满意的服务型政府的水平，如何在“门好进”之后进一步实现“脸好看”“事好办”，才是其背后的可贵之处。

敞开了有形的门，心中那扇无形的“门”自然也就打开了。正如舒城县政府机关工作人员所说，“政府大院要为群众服务，当然不应该关着门。”唯有把办事的“便利之门”永远朝着群众的方向敞开，以开放的态度打开群众的“心门”，才能把“为人民服务”落到实处，才能换来民心的贴近。



随意进出无门卡、自由停车不收费，最近这段时间，安徽舒城县、山西代县两地的政府大院以这样“不设防”的姿态“出圈”，被网友亲切地形容为“比自家小区还容易进出的政府大院”。

政府大院“可以随便进出”，这一看似简单的描述，实则蕴含着深刻的含义。它意

味着，政府机构正以更加开放、包容的姿态，迎接每一位来访的群众。这种变化，不仅是对政府形象的一次有力重塑，也是对群众知情权、参与权、表达权和监督权的一次深情回应。

近年来，多地主动拆除政府大院围墙，群众可以随便进出，甚至打造成“公园政府”，